

موسیقی اور نواب صدیق حسن خاں

نواب سید صدیق حسن خاں "عجیب جامع شخصیت کے مالک تھے۔ ایک طرف پوری بھوپال اسٹیٹ کو حسن و خوبی سے چلا رہے تھے اور دوسری جانب علمی سرپرستی اور دینی خدمت کے لیے وقف تھے۔ ریاست کے نظم و نسق کے لیے بھی ان کا قلم چلتا تھا اور تصنیف و تالیف میں بھی۔ ایک طرف وہ انتہائی متشرع تھے اور دوسری جانب مولانا فضل رحمان گنج مراد ابادی نقشبندی کے مرید بھی تھے۔ صرف خود ہی مرید نہ تھے بلکہ اپنے دونوں صاحبزادوں — نواب سید نور الحسن خاں اور نواب سید علی حسن خاں کو بھی مرید کر لیا۔ علوم مند اولہ میں شاید ہی کوئی ایسا علم و فن ہو جس میں انہوں نے کوئی تصنیف نہ چھوڑی ہو۔ کم و بیش ڈھائی سو تصانیف کے مصنف ہیں۔ پھر ایک طرف تو وہ اہل حدیث تھے مگر دوسری طرف وہ حنفی طریقہ نماز کو اقرب الی السنۃ کہتے تھے۔ ادھر وہ اہل حدیث تھے اور ادھر موسیقی بلکہ آلات مطربہ کے جواز کے بھی قائل تھے۔ فوجی بنڈان کے ہاں خوب بجاتا تھا۔ اس سلسلے میں ہم ان کی مشہور تالیف "ابجد العلوم کے کچھ دلچسپ اقتباسات نقل کرتے ہیں جس سے ان کے رجحانات کا علم ہو سکتا ہے۔ یہ اقتباسات "اسلام اور موسیقی" میں موجود نہیں ہیں اس لیے یہاں اپنی تشریح کے ساتھ انہیں درج کرتے ہیں۔ ملاحظہ ہو:

ابجد العلوم ج ۲، ص ۲۰۰ میں وہ علم ادا بالسمع والوجد کے عنوان کے تحت لکھتے ہیں:

انام ابوحنیفہ، مالک، شافعی اور احمد بن حنبل نے اور ان کے علاوہ بعض دوسرے اہل علم نے بھی — جن پر دینی معاملات میں اکتفا دیکھا جاتا ہے — سماع کو حرام قرار دیا ہے۔ اس باب میں بکثرت روایتیں موجود ہیں۔ بعض صوفیہ نے اسے جائز قرار دیا ہے اور اس میں کوئی مضائقہ ہے بھی نہیں کیونکہ اس کے جواز پر سنت صحیحہ دلالت کرتی ہے۔ مگر اس شرط کے ساتھ کہ یہ شرعی ممنوعات کی طرف نہ لے جائے۔ امام

حزمہ الامام ابوحنیفہ و مالک و الشافعی
واحداً و غیرہم من المشائخ المعتد بہم فی
امور الدین۔ والا ثار فیہ کثیرۃ۔ ومرت
الصوفیہ من اباحہ۔ و لا بأس بہ فقد
دللت السنۃ الصحیحۃ علی ذالک بشرط ان
لا یؤدی الی المنکوفی بالشرع۔ وقد حقق
المقام الامام ابیہما شیخنا العلامة المجدد

شوکانی نے اپنی میل الاوطار میں اس موضوع پر بڑی تحقیقات بحث کی ہے جو قابل اہتمام ہے۔ صوفیہ یہ توجیہ پیش کرتے ہیں کہ سماع کے مختلف درجے ہیں۔ اچھی آواز کا سننا کئی طرح کا ہے۔ موزوں اور غیر موزوں، پھر موزوں قابل فہم ہو یا ناقابل فہم۔ یہ مختلف شکلیں ہیں۔ اور اچھی آواز کے سننے میں کوئی حرمت نہیں۔ یہ اسی طرح جائز ہے جس طرح بیلوں کی آواز و نغمہ۔ یہ خوش آوازی خواہ کسی حیوان سے نکلے یا انسان کے گلے سے ان دونوں میں کوئی فرق نہیں۔ موزوں بھی بحیثیت موزوں کے کوئی حرام نہیں کیونکہ آنحضرتؐ کے سامنے شر پڑھے دگائے، گئے ہیں۔ لہذا اس میں اگر حرمت ہو سکتی ہے تو وہ صرف اس کے مضمون کے لحاظ سے ہو سکتی ہے۔ مگر مضمون ہی حرام ہے تو وہ خواہ موزوں کلام ہو یا غیر موزوں سب ہی حرام ہیں ورنہ کوئی بھی حرام نہیں۔ اسی لیے حدیث میں آیا ہے کہ، شر ایک کلام ہے جو اچھا ہوتا چاہے۔ بُرا ہوتا بُرا ہے۔ جب آپ کو معلوم ہو گیا کہ شر مباح ہے تو اب یہ بھی سمجھ لیجئے کہ موزوں کلام اور خوش آوازی سے دل میں سرور، انقباض، خوشی اور غم سب ہی طرح کی کیفیت پیدا ہوتی ہے اور یہ انسان بلکہ گود کے بچے بلکہ حیوان کی فطرت میں بھی داخل ہے۔ جیسا کہ مشہور ہے کہ اونٹ اچھی آواز اور حدی خوانی کی طرف مائل ہو جاتا ہے۔ جب صدمت حال یہ ہے تو اس کے مطلقاً طلال یا حرام ہونے کا حکم لگا دینا جائز نہیں۔ دل کے مختلف احوال کے مطابق یہ حکم بھی مختلف ہو جائے گا۔ ابوسلیمان کہتے ہیں کہ سماع دل کے اندر کوئی ایسی نئی چیز پیدا نہیں کرتا جو پہلے سے

محمد بن علی الشوکانی فی کتابہ نیل الاوطار شرح مستقی الاخبار وهو المعتمد۔ واما الصوفیہ فتأولوا ان له مراتب: سماع صوت طیب وهو اما موزون او غیره۔ ثما الموزون اما مفہوم او غیره۔ فہدۃ درجیات والصوت الطیب للاحرمۃ فیہ بل هو حلال کصوت الیلابل و نغمۃ العنادل ولا یتفاوت ذالک بصدورہ عن حیوان او حیجرۃ انسان۔ والموزون من حیث انہ موزون غیر محرم اذ قد اشہد الشرحین یدی التبی صلی اللہ علیہ وسلم فلا یكون الحرمة فیہ الا بحسب مفہومہ وان کان محرماً فیحرم سواد کان موزوناً او غیر موزون والافلا یحرم ولذا اورد: الشرح سنہ حسن و قبیحہ قبیح و اذا عرفت کون الشرح مباحاً فاعلم ان الکلام الموزون والصوت الطیب یحرم القلب سروراً و انقباضاً و نشاطاً و غمّاً و ذلک مرکوز فی طبع الانسان حتی الصبیح فی المہد بل فی طبع الحيوان ایضاً كما یحکی من میل الجمال الی الاصوات الطیبۃ والحداء۔ واذ کان کذا لکم یخزان یحکم مطلقاً باحتہ و حرمتہ بل یختلف ذالک باختلاف احوال القلب۔ قال ابوسلیمان

السماع لا يجعل في القلب ما ليس منه بل يحول ما هو فيه، وذكر في مدية العلوم سبعة مواضع الغناء وليس ذكرها مواد لنا في هذا الموضع۔

اس میں نہ ہو۔ بلکہ دل میں جو کچھ موجود ہوتا ہے یہ اسی کو ابھار دیتا ہے۔ ابوسلیمان نے اپنی کتاب مدیۃ العلوم میں گانے کے سات مواقع کا ذکر کیا ہے جن کو یہاں بیان کرنا مقصود نہیں۔

نواب صاحب نے ائمہ اربعہ کے متعلق تو یہ لکھا ہے کہ یہ سب گانے کو حرام سمجھتے ہیں۔ لیکن شیخ عبدالحق محدث دہلوی نے مدارج النبوة میں جو کچھ لکھا ہے وہ اس کی تائید نہیں کرتا۔ ملاحظہ ہو:

امام مالکؒ

پرسیدہ شد امام مالک از سماع پس گفت: دریا فتم اہل علم را در بلاد خود کہ منکر نیستند آں را و می شنید ازاں و گفت: منکر نہ شود آں را مگر عامی یا جاہل یا عراقی غلیظ الطبع۔ وہم چنین نقل کردہ است از دوسے حکامیت کردہ است اباحت را از دوسے امام قشیری و استاذ ابو منصور و قفال وغیر ایشاں۔ و آنچه نقل کردہ شدہ است از امام مالک کہ گفت: ”نمی شنوند آں را مگر فاسق“ محمول است بر غنائے کہ مقررن است بوسے منکر جمعاً

بین القول والفعل

پرسیدند از دوسے (ابراہیم بن سعد) از احوال مالک پس گفت: خبر دادند مرا کہ دعوتے بود در بنی یربوع و با قوم و خوف و عودہا کہ تعنی مے کردند و لعب می نمودند و بود مالک را دف مریح کہ می زد آں را و تعنی مے نمود

ترجمہ: امام مالک سے سماع کے بارے میں دریافت کیا گیا تو فرمایا کہ: میں نے اپنے بلاد (حجاز) میں اہل علم سے دریافت کیا ہے وہ اس کے منکر نہیں۔ مالک نے یہ بھی کہا کہ: اس کا منکر تو صرف وہی ہو سکتا ہے جو عامی، جاہل یا سخت دل عراقی ہو۔ بعض معتبر لوگوں نے ان سے ایسی ہی روایت کی ہے۔ امام قشیری استاذ ابو منصور اور قفال وغیر ہم نے بھی امام مالک سے جواز ہی کو روایت کیا ہے۔ اور امام مالک کا جو یہ قول بیان کیا جاتا ہے کہ: ”گانا صرف فاسق ہی سنتے ہیں“ وہ اس گانے پر محمول ہے جو ممنوعات شرعی سے وابستہ ہو۔ آپ کے قول و فعل کو یوں ہی یکجا کیا جاسکتا ہے۔ نیز ابراہیم بن سعد سے امام مالک کے بارے میں دریافت کیا گیا تو انہوں نے بتایا کہ: مجھے تو یہ دو تیس بیسی میں کہ بنی یربوع کی ایک دعوت میں آپ بھی شریک تھے وہاں دفوں اور طنبوروں پر لوگ گانے لگتے تھے۔ امام مالک کے پاس ایک چوکھی دف تھی جسے بجا بجا کر آپ بھی گارہے تھے۔ یہ روایات صرف مدارج النبوة

ہی میں نہیں بلکہ زبیدی کی شرح احیاء العلوم ج ۲، ص ۵۷ میں بھی موجود ہے۔
 امام شافعیؒ

پھر شیخ عبدالحق محدث امام شافعی کے متعلق لکھتے ہیں:

گفتہ است غزالی کہ تحریم غنا مذہب او دامام شافعی، نیست۔ و تنبیح کردم چندین از مصنفات
 و سے را ندیدم اور انصتہ بہ تحریم و سے۔ داستاد ابو منصور بغدادی گفتہ است کہ مذہب و سے
 اباحت سماع است بقول و الحان چون بشنود مرد از مرد یا از جاریہ خود یا از امر اُتے کہ حلال است
 نظر بہ و سے یا بشنود در خانہ خود یا خانہ بعضے از احد قائے خود۔ و شنود آل را در میان راہ و
 مقترن نہ کرد و سماع بہ چیز سے از منکرات و ضائع نہ کند بہ سبب آل اوقات نماز را۔ و روایت
 کردہ است ابو منصور بغدادی از یونس بن عبدالاعلی کہ شافعی استصحاب کرد مر اسوئے مجلسی کہ
 در و سے قینہ بود و تغنی سے کرد۔ چون فارغ شد قینہ گفت شافعی آیا خوش داری تو این را بہ گفتم
 نہ گفت اگر راست سے کوئی نیست ترا حسن صحیح۔ یعنی خوش داشتن غنا علامت سلامت طبع
 و حسن است و ناخوش داشتن آن نشان اعوجاج طبعیت و نقصان حسن۔ و از میں جامعہ علوم
 می شود کہ ویلے شرعی بر حرمت بکراہت آن نیست۔ اگر آل بود سے خوش داشتن طبع آل را
 چہ فائدہ کرد سے ؟ و بالجملہ تحقیق صحیح شدہ است از قول و فعل شافعی چیز سے
 کہ صریح است در اباحت و نیست نفس در تحریم۔

ترجمہ: غزالی کہتے ہیں کہ: امام شافعی کا مذہب حرمت غنا نہیں ہے۔ میں نے ان دشافعی، کی بہتری تصانت
 میں جستجو کی لیکن حرمت غنا کے بار سے میں کوئی نفس نہ مل سکی۔ ابو منصور بغدادی کہتے ہیں کہ امام شافعی کا
 مذہب جواز سماع ہی ہے خواہ مرد، مرد سے یا اپنی کنیز یا کسی ایسی عورت سے جسے دیکھنا جائز ہے
 اور خواہ اپنے گھر پر سے یا کسی دوست کے گھر پر۔ ہاں راستے میں نہ سے اور سفر میں منکات شرعی کی آلودگی
 نہ ہو اور اس کی وجہ سے نماز کے اوقات ضائع نہ ہوں۔ ابو منصور بغدادی یونس بن عبدالاعلی سے روایت
 کرتے ہیں کہ امام شافعی ایک بار مجھے اپنے ساتھ ایسی مجلس میں لے گئے جہاں کنیز گانا گارہی تھی۔ وہ گانے سے
 فارغ ہوئی تو امام شافعی نے مجھ سے پوچھا کہ: تمہیں یہ پسند آیا؟ میں نے کہا: نہیں۔ آپ نے فرمایا اگر تم
 سچ کہہ رہے ہو تو اس کا مطلب یہ ہے کہ تم میں حسن لطیف موجود نہیں۔ دو مہرے لفظوں میں گانے
 کو پسند نہ کرنا سلامت طبع اور حسن صحیح کی علامت ہے اور اسے ناپسند کرنا طبعیت کی کجی اور حسن لطیف کی کجی

کوشانی ہے۔ ہمیں سے یہ بات معلوم ہو جاتی ہے کہ گانے کی حرمت یا کراہت کی کوئی شرعی دلیل موجود نہیں ہے۔ اگر ایسا ہوتا تو گانے کا پسند کرنا بھی کیا فائدہ پہنچا سکتا تھا۔ مختصر یہ ہے کہ امام شافعی کے قول و فعل سے جو صحیح تحقیق کی بات ثابت ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ دہاں گانے کا جواز صراحت کے ساتھ موجود ہے اور حرمت کے لیے کوئی نص موجود نہیں۔

یہ تحقیق صرف شیخ عبدالحق محدث ہی کی نہیں بلکہ خود امام غزالی بھی یہی لکھتے ہیں۔ چنانچہ احیاء العلوم ص ۱۹۲ میں فرماتے ہیں:

قال يونس بن عبد الاعلى سألت الشافعي
عن اباحه اهل المدينة السماع فقال
الشافعي لا اعلم احدا من العلماء الجواز
كراهه السماع -

یونس بن عبدالاعلیٰ کہتے کہ: میں نے امام شافعی سے دریافت کیا کہ اہل مدینہ کا گانا سننے کے جواز کے متعلق کیا خیال ہے؟ امام شافعی نے کہا کہ: مجھے علمائے حجاز میں کسی ایسے شخص کا علم نہیں جو سماع کو مکروہ سمجھتا ہو۔

امام احمد بن حنبل

پھر یہی شیخ عبدالحق محدث دہلوی اسی مدارج النبوة میں امام احمد بن حنبل کے متعلق لکھتے ہیں:

اما امام احمد بن حنبل صحیح شدہ است روایت کہ دے شنیدہ است غنار از د پسر خودش کہ نام دے صالح ست۔ روایت ست از ابو العباس زرغانی کہ می گفت: شنیدم صالح بن احمد بن حنبل را کہ می گفت: بودم کہ دوست می داشتم سماع د بود پدر من کہ ناخوش می داشت آل را پس دعهه کردم ابن جواده را کہ باشد نزد من شبے۔ پس پاشید نزد من ناواستم کہ خواب کرد پدر من۔ پس شروع کرد ابن جواده در تعنی۔ پس شنیدم آواز پائے را بر بام۔ پس بر آدم بالائے بام دودیم پدر خود را بالائے بام کہ می شنود غنار را و دامن در زیر بغل دوست د و سے می خراشد بالائے بام گویا کہ رقص مے کند۔ و مثل این قصه از عبد الله بن احمد بن حنبل نیز منقول است و این دلالت دارد بر اباحت سماع نزد دے رحمة الله عليه۔ و آنچه منقول است مخالف این محمول ست بر غنائے ناموم و مقترن به فحش و منکر۔ و روایت کرده شدہ است از احمد کہ دے شنید تو اسے را نزد پسرش صالح و بکار نہ کرد۔ پس گفت پسر دے: اسے پدر آیانہ بودی تو کہ انکار می کردی و مکر وہ می داشتی تو اک را؟ گفت: بہر من چنان رسانیدہ اند کہ استعمال می کنند او سے منکر را۔

ترجمہ: امام احمد بن حنبل کے متعلق صحیح روایت یہ ہے کہ انہوں نے اپنے فرزند صالح نامی کے پاس گانا

سنا ہے۔ ابو العباس فرخانی کہتے ہیں کہ میں نے صالح بن احمد بن حنبل کو یہ کہتے سنا ہے کہ: میں تو گانا سننے کو بہت مرغوب رکھتا تھا اور میرے والد کو یہ پسند نہ تھا۔ میں نے ابن جنادہ سے ایک بار وعدہ لیا کہ وہ ایک رات میرے پاس گزارے۔ مجھے جب یہ محسوس ہو گیا کہ میرے والد سو گئے ہیں تو ابن جنادہ نے گانا شروع کیا۔ میں نے کونٹھے پر پاؤں کی چاب سنی اور میں چھت پر آ گیا تو کیا دیکھتا ہوں کہ میرے والد گانا سن رہے ہیں اور بٹل میں اپنے دامن کو دبائے ہوئے ادھر سے ادھر ٹہل رہے ہیں۔ گویا رقص کر رہے ہیں۔ — عبداللہ بن احمد بن حنبل سے بھی اسی قسم کی روایت منقول ہے۔ اور یہ اس بات کی دلیل ہے کہ امام احمد کے نزدیک گانا مباح ہے اور جو کچھ اس کے خلاف منقول ہے وہ ایسے گانے پر محمول ہے جو بے حیائی اور منکرات سے وابستہ ہو۔ امام احمد کے متعلق ایک روایت یہ بھی ہے کہ آپ نے اپنے فرزند صالح نامی کے پاس ایک قوال سے گانا سنا اور اس پر کوئی نکیر نہ کی۔ اس پر آپ کے صاحبزادے نے پوچھا کہ: اباجان! کیا آپ وہی نہیں جسے اس سے انکار تھا اور جو اسے مکروہ سمجھتا تھا؟ آپ نے جواب دیا: بھئی مجھے جو اٹھائیں ملی ہیں وہ یہ ہیں کہ لوگ گانے کے ساتھ منکرات کو بھی شامل کر لیتے ہیں۔

امام اعظم

امام اعظم ابو حنیفہ کے متعلق صرف سرود ہمسایہ والا واقعہ یاد دلانا کافی ہے جس کو صاحب تذکرہ محمد زین نے ابن قتیبہ نے، مطرزی نے، افوسی نے، رامادی نے اور بھی کئی ایک ثقافت نے ذکر کیا ہے۔ رامادی (المعروف کنڈی) نے تو اسے منظوم بھی کیا ہے۔ یہاں صرف صاحب تذکرہ محمد زین کا ایک جملہ سن لیجیے ابن قتیبہ لکھتے ہیں:

حکى صاحب التذكرة الحمد ونية ان
ابا حنيفة وسفيان الثوري سلا عن الغناد
فقال ليس من الكياتر ولا من
الصغار ثر۔

صاحب تذکرہ محمد زین روایت کرتے ہیں کہ امام ابو حنیفہ اور امام سفیان ثوری سے گانے کے بارے میں دریافت کیا گیا تو دونوں نے جواب دیا کہ: نہ یہ کبیرہ گناہ ہے نہ صغیرہ یعنی سرے سے گناہ ہی نہیں۔

ان حقائق کے ہوتے ہوئے نواب صاحب نے معلوم نہیں کس طرح یہ لکھا کہ ائمہ اربعہ نے سماع کو حرام قرار دیا ہے۔ خود نواب صاحب کا ذاتی میلان بھی جواز موسیقی کی طرف ہے اور وہ اس معاملے میں ابن حزم اور شوکانی وغیرہ کے ہم نوا ہیں جیسا کہ ہم کئی مواقع پر واضح کر چکے ہیں۔

امام شوکانی

نواب صاحب نے مذکورہ بالا عبارت میں امام شوکانی کی نیل الاوطار کا بھی ذکر کیا ہے۔ ہم نے یہ پوری عبارت لفظ بہ لفظ دیکھی ہے۔ فی الواقع بڑی جامع بحث کی ہے۔ اس میں شوکانی نے تمام مخالف و موافق روایات غنا و مزامیر کو یکجا کر دیا ہے اور اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ حرمت غنا و مزامیر کی تمام روایتیں ناقابل قبول ہیں اور اس کے جواز کی روایتیں صحیح ہیں۔ لیکن ساتھ ہی یہ بھی فرماتے ہیں — اور شوکانی ہی نہیں بلکہ سارے اہل علم محدثین و صوفیہ بھی یہی کہتے ہیں — کہ حرمت کی روایات صرف اس غنا کے لیے ہیں جو منکرات میں مبتلا کر دے یا فرافض سے غافل کر دے۔

ایک فر و گزاشت

لیکن ہمارے نزدیک یہ کوئی ایسی بات نہیں جس کا ذکر صرف موسیقی ہی کے سلسلے میں ضروری ہو۔ کیونکہ منکرات میں مبتلا کرنے والی ہر مباح شے کا یہی حال ہے۔ نیز ہر مباح جہاں اپنے بیرونی عوامل کی وجہ سے خلاف ادنیٰ، مکروہ، تحریمی اور حرام ہو سکتی ہے وہاں مستحب، سنت، واجب اور فرض بھی ہو سکتی ہے۔ لہذا اگر غنا و مزامیر کے سلسلے میں یہ لکھا جائے کہ یہ فلاں وجہ سے مکروہ، تنزیہی یا تحریمی یا حرام ہو جاتے ہیں تو انصاف کا تقاضا یہ ہے کہ یہ بھی ساتھ ساتھ لکھ دیا جائے کہ فلاں عوامل سے مستحب، سنت، واجب اور فرض بھی ہو جاتے ہیں۔ لیکن معلوم نہیں کیوں اس پہلو کو اہل علم نمایاں نہیں فرماتے۔ بہر کیف امام شوکانی نے نیل الاوطار میں بڑی اچھی بحث کی ہے۔ لیکن اس سے بہت زیادہ جامع چیز وہ کتاب ہے جو شوکانی نے صرف اسی موضوع پر لکھی ہے اور اس کا نام ہے ابطال دعویٰ الاجماع علی تحریم مطلق السماع۔ اس میں شوکانی امام ابن حزم، ابن طاہر مقدسی، ابن ابی الدنیا، ابن حمدان ازہلی، ذہبی، ابو بکر بن عربی، علاؤ الدین قونوی وغیرہم کی طرح اس بات کے قائل ہیں کہ حرمت غنا و مزامیر کے متعلق جتنی روایتیں ہیں وہ سب موضوع ہیں۔ اس کے باوجود معلوم نہیں کیوں انہی روایات کی پھر یہ تاویل بھی کرتے ہیں کہ یہ اس غنا و مزامیر کے متعلق ہیں جو منکرات سے وابستہ ہو۔ سوال یہ ہے کہ جب وہ روایات ہی موضوع ہیں تو قصہ ختم ہو جاتا ہے۔ ان کی پھر تاویل و توجیہ کی ضرورت ہی کیا رہ جاتی ہے؟ یہ عجیب موقف ہے کہ روایات موضوع بھی ہیں اور ان کے لیے صحیح مورد عمل بھی تلاش کیے جا رہے ہیں۔ دہا یہ اصول کہ اگر موسیقی سے منکرات وابستہ ہوں تو وہ ناجائز ہو جاتی ہے، ایک ایسی مسلم حقیقت ہے کہ اس کے لیے کسی موضوع روایت کا سہارا لینے کی ضرورت ہی نہیں اور پھر خاص طور پر موسیقی کے متعلق

میں اس اصول کو گھسیٹنے کی بھی کوئی ضرورت نہیں اس لیے کہ یہ اصول ہر مباح پر چسپاں ہو جاتا ہے۔ خواہ کوئی روایت اس کی تائید میں ہو یا نہ ہو۔ اور ایک مباح پر کیا موقوف ہے؟ گون سا مستحب بہت اور واجب ہے جہاں یہ اصول چسپاں نہیں ہوتا؟ نفل روزہ رکھنا بہت ثواب ہے۔ لیکن اگر یہ روزہ رکھنے والا اتنا کمزور ہو جاتا ہے کہ نماز بھی نہیں ادا کر سکتا تو یہ اصول اس روزے پر بھی چسپاں ہوگا۔ یہ تو ایک کامن سنس کی بات ہے۔ اسے ہر جگہ موسیقی پر خاص طور سے چسپاں کرنا اور وہ بھی موضوع روایات کا ہمارا لے کر بے معنی اور بے ضرورت ہے۔ ہم اس پر ما سائے ثقافت (فروری ۱۹۷۶ء) میں بھی مفصل بحث کر چکے ہیں۔ اسے دیکھ لینا مفید ہوگا۔ اس کے علاوہ ثقافت (اگست ۱۹۷۶ء) میں یہ وضاحت کے ساتھ لکھ چکے ہیں کہ موسیقی پر جس اہر کا اطلاق کسی طرح ممکن ہی نہیں۔ کسی چیز کو حلال یا حرام کرنے کا اختیار خدا کے سوانہ رسول کو ہے نہ امت کو۔ رسول یا امیر صرف آرڈی نینس نافذ کر سکتا ہے خواہ اقصیٰ المیاد ہو یا طویل المیاد لیکن مستقلاً کسی چیز کو حلال و حرام نہیں کر سکتا۔

محرک محض یا محرک خیر

نواب صاحب نے آخر میں ایک حد تک صحیح فیصلہ دیا ہے کہ: جب صورت حال یہ ہے کہ سماع کے متعلق مطلقاً حرمت یا اباحت کا حکم لگانا جائز نہیں بلکہ قلبی احوال کے اختلاف سے یہ حکم بھی مختلف ہو جائے گا۔ پھر ابوسلیمان کا یہ قول نقل کیا ہے کہ: سماع دل کے اندر کوئی ایسی نئی چیز نہیں پیدا کرتا جو پہلے سے اس میں موجود نہ ہو بلکہ دل میں جو کچھ پہلے سے موجود ہوتا ہے یہ اسی کو ابھار دیتا ہے۔ یعنی یہ ایک محرک ہے جو اندر کی نیک یا بد صلاحیتوں کو باہر لے آتا ہے۔ اسی مضمون کو حضرت مولانا شاہ سلیمان پھلواری نے یوں لکھا ہے:

اے عزیز! بعض غذا و دوا مستحیل بہ خلط غالب ہوتی ہے یعنی معدے اور جگر میں جو خلط غالب ہوتی ہے — صحیح ہو یا فاسد — یہ اسی رنگ میں رنگ جاتی ہے۔ یہی حال سماع کا ہے کہ دل و دماغ میں جو خیالات ہوتے ہیں انہی کو یہ تیز کر دیتا ہے۔ بس جب تک دل و دماغ آلائش ظلماتی سے پاک نہ ہوں اور ان میں اصلی محبت کی تخم ریزی نہ ہو لایچوز السماع حقاً سماع واقعی جائز نہیں ہے۔ کم علم متشیخین چاہے جو سمجھیں مگر ہمارے ہاں رقاصی دھاؤں ہولا بیباہ ہے مقصود کچھ اور ہے۔ دشمن المعارف مکتوب بنام مولوی اسماعیل صاحب مدرسین سکول سیالکوٹ،

بات صحیح ہے لیکن بعض اوقات اس کے خلاف بھی ہوتا ہے جیسا کہ گرو علی القندلیہ والحدیث کے ص ۲۱۲ میں لکھتے ہیں :

فہا قد یجسر الجبان فی ساحة الوعی و یجزم
التشیع و یوق الکثیف و یلین القاسی
و یقوی الضعیف و یعدل الظالم و
یعطف اللئیم -

بعض اوقات اس (موسیقی) سے بزدل میدان جنگ میں
شیر بن جاتا ہے، بخیل سخی ہو جاتا ہے، کثیف میں لطافت
اور سخت دل میں نرم ولی پیدا ہو جاتی ہے۔ کمزور قوی اور
ظالم عادل بن جاتا ہے اور کمینہ شریف ہو جاتا ہے۔

اس مضمون کی تائید شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کے مضمون سے بھی ہوتی ہے جو اپنی لمعات میں
لکھتے ہیں :

نفس ناطقہ میں لطیف کیفیت پیدا کرنے کے لیے کند ذہن اور جاہد طبیعت والے کو گانا
سننے کی ضرورت ہے۔ اس ضمن میں اس شخص کے لیے رباب اور طنبورے کی موسیقی
بھی مفید ہے۔ اگر کند ذہن اور جاہد طبیعت رکھنے والا اس سے مستفید ہوتا رہے تو
دقتاً فوقتاً اس کے نفس ناطقہ میں خاص قسم کی کیفیت پیدا ہوتی رہتی ہے۔ اور اس
طرح کند ذہن آدمی کا جمود ٹوٹ جاتا ہے" (ترجمہ لمعات از پروفیسر سرور ص ۱۶۸)۔

اسی طرح افلاطون نے، ابن سینا نے، اور گرو علی نے موسیقی کو بہت سے روحانی اور جسمانی امر امن کا علاج
بتایا ہے۔ (تفصیل کے لیے دیکھیے "اسلام اور موسیقی ص ۱۱۶ تا ۱۱۸)۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ موسیقی
محرک محض ہی نہیں بلکہ محرک خیر بھی ہے۔ محرک خیر سے ہماری مراد یہ ہے کہ اگر سامع میں یہ ظاہر شہر ہو تو سماع
اسے خیر سے بدل دیتا ہے۔ ابجد العلوم کی اگلی عبارت سے آپ کو معلوم ہو گا کہ خود نواب صاحبؒ بھی اسے
محرک محض نہیں بلکہ محرک خیر تسلیم کرتے ہیں جس سے روحانی بلندیاں حاصل ہوتی ہیں۔

پھر نواب صاحبؒ کے چل کر علم الموسیقی کے عنوان کے تحت ص ۶۶۸ و ۶۶۹ میں لکھتے ہیں :

فن الموسیقی میں جو تصنیفات ہیں ان میں ایک تو فارابی کی کتاب
ہے جو سب سے زیادہ مشہور اور سب سے بہتر ہے اور ایسی ہی
عمرہ کتاب الموسیقی ہے جو ابو علی سینا کی کتاب الشفا کا ایک
حصہ ہے۔ صفی الدین عبد المؤمن کی بھی ایک مختصر اور لطیف
تصنیف ہے۔ ایک منفعت بخش تصنیف ثابت بن قرہ
ومن الکتب المصنعة فیہ کتاب الفارابی وهو
اشہرہا واحسنہا و کذا لک کتاب الموسیقی
من ابواب الشفا لابن سینا و لصفی الدین عبد
المؤمن مختصر لطیف، لثابت بن قرہ تصنیف
نافع ولابی الوفاء الہیوذجانی مختصر نافع

ایک فروگزشت

معلوم نہیں نواب صاحب نے حضرت سلیمان کے ایک شاگرد و فیثاغورث کو اس فن کا موجد کیسے مان لیا حالانکہ اس سے پہلے سید ناداؤد کے دور میں یہ فن پوری طرح موجود تھا۔ زبور میں تو ہر جگہ وضاحت سے لکھا ہے کہ فلاں و غاکو فلاں راگ میں اور فلاں ساز پر پڑھو۔ (تفصیل کے لیے دیکھیے "اسلام اور موسیقی" ص ۲۲ تا ۲۵) معلوم ہوتا ہے کہ بعض اوقات غیر تحقیق شدہ باتوں کے متعلق بھی کہہ دیا جاتا ہے کہ اس پر جمہور کا اتفاق ہے حالانکہ حقیقت بالکل اس کے خلاف ہوتی ہے۔ یا پھر یہ مان لینا چاہیے کہ بعض اوقات غلط باتوں پر بھی جمہور کا اتفاق ہو جاتا ہے۔ فیثاغورث کو فن موسیقی کا اول واضع کہنے میں کوئی اسی قسم کی غلطی ہوئی ہے۔ اور ہم تو اپنے دور میں یہ تا شاہمی دیکھ چکے ہیں بعض حضرات نے بڑی بے تکلفی سے ارشاد فرمایا کہ: گانے کے حرام ہونے پر اجماع امت ہے۔۔۔ حالانکہ واقعہ اس کے بالکل برعکس ہے۔ اجماع امت اہل کی طقت جواز اور اباحت پر رہا ہے، ہمیشہ سے رہا ہے اور ہمیشہ رہے گا لیکن پروپیگنڈا یہ ہے کہ اللہ نے، رسولؐ نے اور جمہور امت کے اجماع نے اسے حرام قرار دیا ہے۔ جو چاہے آپ کا حسن کرشمہ ساز کرے۔

اسلام اور موسیقی

شاہ محمد جعفر ندوی

تمام ذوق جمال رکھنے والے انسان حسن صورت کو جلوۃ الہی اور حسن صوت کو غذائے روح کہتے ہیں۔ اس فکر انگیز موضوع پر قابل قدر اور قابل غور معلومات کا نادر اور بیش بہا ذخیرہ۔ اس کتاب کے مطالعہ سے آپ کو یہ علم حاصل ہو گا کہ اسلام خدا کا دین فطرت اس کے متعلق کیا کہتا ہے اور مسلمان اہل دل کا نظریہ اور رویہ اس کی نسبت کیا رہا ہے۔

قیمت ۳۵۰ روپے

فلنے کا پتہ

سیکرٹری ادارہ ثقافت اسلامیہ۔ کلب روڈ۔ لاہور